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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce

warunki zadania.

Weébierzé jeden z postapnéch tematéw i napiszé wéprocowanié.

e Twoja préca muszi miec nébmni 350 stéw.
e Numer wébrénégod tematu wpiszé w krotka.

o Zapiszé wéprbcowanié w wéznaczonym placu. Nie piszé na marginesach.

Temat 1.

Jak w léteraturze wézwéskony je motiw dodomu? Zinterpretuj zagadnienié.
W uzasadnienim 6dwoltdj sa do dokazéw: Chécze Jana Trepczika i Droga dodém Ewé

Warmowsczi.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024'

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

|. Swiadomo$¢ wlasnego dziedzictwa
regionalnego.

1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury
w ksztattowaniu poczucia tozsamosci
regionalnej.

2. Pogtebianie znajomosci literatury, jezyka,
historii i kultury regionu.

|. Swiadomo$¢ wiasnego dziedzictwa [...]
regionalnego. Zdajgcy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy
charakterystyczne dla literatury kaszubskiej;
3) rozumie kontekst kulturowy poznawanych
utwordw literackich.

Il. Ksztatcenie jezykowe.
1.Ksztatcenie umiejetnosci postugiwania sie
leksykalnymi zasobami jezyka.

II. 3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka.
Zdajacy:

1) postuguije sie literackg odmiana jezyka

[..];

6) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej

[...]

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.
1. Poznawanie i poszerzanie zakresu
znajomosci literatury kaszubskie;j.

2. Ksztatcenie umiejetnosci analizy

i interpretaciji dziet literackich i innych
tekstéw kultury.

lll. 1. Analiza i interpretacja utworow
literackich. Zdajgcy:

1) rozpoznaije [...] gatunki literackie, potrafi
wymieni¢ ich cechy;

2) rozpoznaje zastosowane w utworze
jezykowe srodki wyrazu artystycznego oraz
inne wyznaczniki poetyki danego i okresla
ich funkcje;

3) rozpoznaje w utworze sposoby
kreowania bohatera i Swiata
przedstawionego;

4) rozpoznaje podstawowe motywy i toposy
[..];

5) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(tytut, podtytut, puenta, kompozycja, stowa
klucze, motto);

" Komunikat o wymaganiach egzaminacyjnych obowigzujacych w roku 2023 i 2024,
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-

roku-2023-i-2024



https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-roku-2023-i-2024
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-w-roku-2023-i-2024

6) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty: literacki, kulturowy [...],
biograficzny;

7) dostrzega obecne w utworach literackich
[...] warto&ci regionalne, narodowe

i uniwersalne;

2) przeprowadza interpretacje poréwnawczg
utworow literackich (PR).

IV. Tworzenie wypowiedzi. IV. 2. Pisanie. Zdajacy:
3. Doskonalenie umiejetnosci wyrazania 1) hierarchizuje informacje zawarte
wiasnych sgdow, poglgddw i opinii. w tekscie;

2) tworzy tekst wtasny, stosujgc adekwatng
do tematu forme wypowiedzi;

2) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze lub
hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuije je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie) (PR);

5) uwzglednia w interpretacji potrzebne
konteksty, np. biograficzny, historyczny.

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu

e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng

e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do co najmniej dwoch tekstow (zgodnie ze
wskazaniem w poleceniu).

+« W wypracowaniu jest odwotanie do dwoch tekstow literackich (temat pierwszy) | 1 pkt
oraz zatgczonego tekstu oraz innego tekstu literackiego (temat drugi)
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo dotyczy problemu wskazanego w
poleceniu
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.

e Wypracowanie nie spetnia ktoregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii | 0 pkt
»1 pkt”.
ALBO

o Wypracowanie jest napisane w formie planu albo w punktach.

MELEJezeli w kryterium Spetnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano O pkt,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.



Wyjasnienia (kryterium 1. — SFWP) |

1. W wypracowaniu zdajgcy powinien odwota¢ sie do co najmniej jednej lektury/jednego
tekstu wskazanych w poleceniu jako obowigzkowe. Odwotanie sie zdajgcego do
lektury/tekstu oznacza, ze co najmniej jedno zdanie o tej lekturze / tym tekscie ma
charakter analityczny, a nie tylko informacyjny.

a) Przykiad zdania analitycznego: Majkowsczéqo je teksta rechowdnym w rédze
ndéwézniészich dokazow kaszébsczi 1éteraturé 6 Kaszébach, bd pokazywd ta
spoléznd w baro wbéznym sztdce ji dzejow.

b) Przyktad zdania informacyjnego: Autora powiescé Zécé i przigodé Remusa je
Aleksander Majkowsczi.

Za zdania informacyjne uznaje sie réwniez sformutowania bedgce wytgcznie
przepisanymi fragmentami polecenia lub parafrazg polecenia.

2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu,
jezeli:
a) zawiera fragmenty odnoszace sie do zakresu merytorycznego zagadnienia, ktérego
omowienie jest wymagane.

3. Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna, jezeli zawiera
co najmniej jeden akapit argumentacyjny.

petencje literackie i kulturowe (maksymalnie 16 punktow

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat,

czy w wypracowaniu zdajacy:

wykorzystat znajomosé tekstéw z literatury kaszubskiej

o funkcjonalnie wykorzystat kontekst, np. literacki, historyczny, filozoficzny, kulturowy, ktéry
pogtebia i rozwija rozwazany problem

e przedstawit bogatg argumentacje: argumentacja jest logiczna, wnikliwa, zréznicowana,
swiadczy o erudycji zdajgcego

e wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu nauki o literaturze

e nie popemit btedéw rzeczowych (np. piszgc o wydarzeniach z danej lektury, nie popetnit
bteddw, tj. nie pomylit imion postaci, nie przypisat postaciom cech, ktérych nie posiadaja
badz nie wymyslit wydarzen, ktérych w lekturze nie ma lub inne), jak i terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej (np. niewtasciwie i bez zrozumienia
stosuje pojecia i terminy).

[



Interpretacja poréwnawcza

Funkcjonalnos¢

wykorzystania

, Poziom argumentacji wypowiedzi; erudycyjnosé Liczba Bledy
utworow Lo .
wskazanych wypowiedzi punktéw | rzeczowe
w poleceniu
Dwa utwory e Bogata argumentacja.
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. 16 pkt N
(poréwnane) e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. S
wpeini e Zadowalajgca argumentacja. %
funkcjonalnie. | . 4 najmniej jeden kontekst wykorzystany 15 pkt N

funkcjonalnie. %
e Powierzchowna argumentacja. §
e W pracy kontekst/y wykorzystano czesciowo | 14 pkt BS
funkcjonalnie. ©
e Powierzchowna argumentacja. f
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 13 pkt 3
kontekstow. X
Jeden utwoér e Bogata argumentacja. -
wykorzystany e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. 12 pkt g
w petni e Wypowiedz $wiadczy o erudycji zdajacego. e
funkcjgnalnie, e Zadowalajgca argumentacja. %
a dr,“g' - e Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 11 pkt g
czgsclowo funkcjonalnie. 2
funkcjonalnie , . 5
(poréwnanie o Powierzchowna argumentacja. z
. o W pracy kontekst / y wykorzystano 10 pkt ¥S)
czesciowe). L : . 2
czesciowo funkcjonalnie. =
e Powierzchowna argumentacja. 7;
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 9 pkt S
kontekstow. <
Dwa utwory e Trafna argumentacja. ‘g
wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow. 8 pkt S
czesciowo e Praca zawiera fragmenty erudycyjne. %
funk?jonalr)ie e Zadowalajgca argumentacja. %E
(por’()\{\/nanle ¢ Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 7 pkt 2
czgsciowe). funkcjonalnie. @
e Powierzchowna argumentacja. E
o W pracy kontekst / y wykorzystano 6 pkt g
czesciowo funkcjonalnie. g
e Powierzchowna argumentacja. —f(:
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 5 pkt N
kontekstow.
Tylko jeden ¢ Trafna argumentacja. 4 pkt
utwor e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstow.




wykorzystany Zadowalajgca argumentacja.
czesciowo LUB Co najmniej jeden kontekst wykorzystany 3 pkt
w peni funkcjonalnie.
funkcjonalnie Powierzchowna argumentacja.
(bra’k . W pracy kontekst / y wykorzystano 2 pkt
poréwnania). czesciowo funkcjonalnie.

e Powierzchowna argumentacja.

e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 1 pkt

kontekstow.

Zaden utwdr nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci 0 pkt
funkcjonalnie.

MELEHJezeli ostateczna liczba punktéw przyznana w kryterium Kompetencje literackie
i kulturowe, {j. liczba punktow po odjeciu punktéw za btedy rzeczowe (jezeli wystgpity
w pracy), wynosi 0 pkt, wowczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 pkt.

Wyijasnienia (kryterium 2. — KLiK)

1.

4.

Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomosci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu minimum dwa teksty
(temat pierwszy i drugi). Funkcjonalne wykorzystanie utworu oznacza przywofanie
W wypracowaniu:

1) takich elementéw fabuty, jak np. wydarzen, bohateréw, watkow

2) sensow utworow,

ktore istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajgcy pisze.

Funkcjonalno$¢ wykorzystania znajomosci tekstéw ocenia sie w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czesci zasadniczej pracy w charakterze argumentow/przyktadéw
wykorzystane sg elementy fabuty lub sensy utwordéw, ktére nie sg zgodne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — woéwczas uwzglednia sie te
niezgodnos¢ w ocenie funkcjonalnosci.

Utwor literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytgcznie streszcza ten
utwér lub wybrane jego watki, nie wyciggajgc zadnego wniosku, nie dokonujgc zadnej
refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

Argumentacja to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez zdajgcego

za pomocg argumentow.

1) Bogata argumentacja— to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi
przyktadami i szerokal/wieloaspektowa, stanowigca — jako cato$¢ — wnikliwg analize
problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera elementy refleksji / gtebszego
namystu nad problemem.

W przypadku interpretacji poréwnawczej zawiera rowniez analize utworow. W sytuacji
gdy znajomos¢ utwordw literackich zostata wykorzystana czesciowo funkcjonalnie,




mowimy o argumentacji trafne;.

2) Zadowalajgca argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

3) Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogélnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
dokfadna, czasami niepoparta przyktadami; rowniez argumentacja, w ktorej zdajgcy
podejmuje prébe zbudowania argumentu, dobierajgc jedynie srodki jezykowe typowe
dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

5. Kontekst nalezy rozumiec¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.
1) historii
2) filozofii
3) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu
4) utworu muzycznego, dzieta plastycznego
5) biografii autora
6) pradu literackiego
7) charakteru epoki,
wybrane przez zdajgcego w sposob celowy, przydatne do osadzenia omawianego utworu
w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego, do
ktorego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu
polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst pogtebia
i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i omoéwienie danego zagadnienia poprzez
konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych kontekstow jako takich;
w szczegolnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej niefunkcjonalnie.

6. Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wylgcznie na poziomie
przywotania, np. informaciji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkgcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

7. Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytacznie
streszcza ten utwér lub wybrane jego watki, nie wyciggajgc zadnego wniosku, nie
dokonujgc zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

8. Erudycje nalezy rozumiec jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym m.in. wiedze
i umiejetnos¢ wykorzystania kontekstow, kodéw kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. Wypowiedz swiadczgca o erudycji zdajgcego to
wypracowanie, w ktérym zdajgcy funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotowg
w rozwazaniu problemu sformutowanego w poleceniu.

9. W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentéw wypowiedzi
zawierajgcych btedy rzeczowe.

10. Btad rzeczowy — to btgd swiadczacy o:
1) nieznajomosci tekstu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajacy
2) nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentéw / czesci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwoluje sie zdajgcy, bedacej czesciowg falsyfikacjg
danego utworu




3) nieznajomosci zagadnien z zakresu teorii i historii literatury bgdz jezyka.

11. Ten sam btad rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia bohatera,
ktérego da sie w jednoznaczny sposob zidentyfikowac, a opisane w wypracowaniu fakty
Swiadczg o znajomosci lektury) powtdrzony kilkakrotnie jest liczony jako jeden btad.

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium egzaminator bedzie oceniat czy:

1. w zakresie struktury wypowiedzi:

e kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy uktad i sposéb przedstawienia tresci
pomaga w zrozumieniu wypowiedzi

e podziat wypowiedzi — zaréwno w skali ogélnej (wstep, cze$¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny;

2. w zakresie spojnosci wypowiedzi:

e wypowiedz jest spdjna, tzn. ztozona z elementéw, ktére tworzg logiczng i uporzadkowang
catos¢

e W wypowiedzi spojnos¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

e W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia
tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wyktadniki spojnosci, ktére utatwiajg sledzenie
toku rozumowania autora;

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

o styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza rézne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajgcy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwione.

3a. Struktura wypowiedzi

esciowych wypowiedzi | Podial wypowiedzi punktow
Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogodlnej (wstep, 3 pkt
wypowiedzi w cato$ci lub czesc¢ zasadnicza, zakonczenie), jak
W przewazajgcej czesci i w zakresie struktury akapitow; sposéb A
pracy sg zorganizowane podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej 2 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) B
ALBO w zakresie struktury akapitow.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej 1 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) C
ORAZ w zakresie struktury akapitow.




e W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogodlnej (wstep, 2 pkt
préba organizacji czesc¢ zasadnicza, zakonczenie), jak
elementéw tresciowych | i w zakresie struktury akapitow; sposob D
wypowiedzi podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.

e Elementy tresciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogdlne;j 1 pkt
wypowiedzi (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) E
zorganizowane w pracy | ALBO w zakresie struktury akapitow.
czesciowo problemowo,
czesciowo wytgcznie Usterki w podziale tekstu w skali ogolne;j 0 pkt

pod wzgledem
formalnym.

(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie)
ORAZ w zakresie struktury akapitow.

o Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy F
zorganizowane
wytgcznie pod
wzgledem formalnym,
npkt wg kolejno
omawianych tekstéw
literackich.

Elementy treSciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi
zbidr w znacznej mierze niezaleznych elementéw.

0 pkt
P G

Wyjasnienia (kryterium 3a — Struktura wypowiedzi)

1. Elementy tresciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére
podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — cze$¢ zasadnicza
(rozwinigcie) — zakonczenie, ale ,czes¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na
kolejne ,bloki”, tj. akapity).

1) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej wypracowania
omawia np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z roznych tekstow literackich / kontekstéw; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtasnie problem (,ponadtekstowo”,
»,miedzytekstowo”), a nie dany tekst literacki.

2) Mozliwa jest sytuacja, w ktérej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”
ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstow literackich, jezeli
w pracy widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na ustrukturyzowanie
wypowiedzi wedtug tematdw, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad
umozliwiajgcy np. uszczegotowienie wczesniej omawianego zagadnienia.

3) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokow” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujgcym taki ukfad jest po prostu omawianie
w kolejnych ,blokach” zagadnieh dotyczacych kolejnych tekstéw / kontekstow;
tekst jest zorganizowany wg tekstéw ,jeden po drugim” (np. zmiana kolejnosci
akapitow nie wpltywa na strukture tekstu).




2. Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogélnej wymaga rozwazenia proporcji
i funkcjonalnosci zasadniczych ,blokéw” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogélnej mogg wynikac z np.
nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie dtugiego wstepu, zbyt krétkiego (lakonicznego)
zakonczenia lub braku jednego z tych ,blokéw”.

3. Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne
akapity. Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynikac np. z faktu, ze
w pracy wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktére nie stanowig zwartej
myslowo catosci, albo wystepujg akapity, ktére powinny zosta¢ podzielone na
mniejsze bloki, poniewaz taki akapit zawiera kilka watkéw (kazdy z takich watkéw
stanowi sam w sobie zwartg myslowo catos¢).

4. W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktéregos z elementéw tematu, np. nieodwotania sie w ogéle do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.

3b. Spojnos¢ wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spdjna lub wystepujg w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia 3 pkt
w spoéjnosci (ij. logice, uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow
LUB catej wypowiedzi.

W wypowiedzi wystepuje 3—-5 zaburzen w spojnosci (tj. logice, uporzgdkowaniu) 2 pkt
na poziomie poszczegoélnych akapitéw LUB catej wypowiedzi.

e W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzen w spdéjnosci (tj. logice, 1 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegolnych akapitow LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ALBO
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ALBO czeécig
zasadniczg pracy.

o W wypowiedzi wystepuje 9 lub wiecej zaburzeh w spdjnosci (tj. logice, 0 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegodlnych akapitow

o LUB catej wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ORAZ
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespéjne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.




Wyjasnienia (kryterium 3b — Spéjnosé wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spdjna, jezeli elementy, ktore jg tworza, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catosé.

2. Wywdd jest uporzgdkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego, a np.
przestawienie akapitdéw zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajgcego.

3. Zaburzenia w spojnosci mogg wynikaé m.in. z:

a) btedow logicznych, w tym np. zbyt daleko idgcych uogdlnien, nieuzasadnionych
wnioskow (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego
rozumowania), sprzecznych stwierdzen;

b) odstepstw od podporzgdkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne;

c) zredagowania wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktére nie
pasujg logicznie do pozostatej czesci wypracowania, nie fgczg sie logicznie
z poprzedzajgcy je czescig / poprzedzajgcym je akapitem;

d) rozwijania jednoczesnie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkéw);

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe;

f) wprowadzenia tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez zwigzku/pozostajgcych
w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem;

g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie;

h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

4. Btedy w spéjnosci wewnagtrz akapitéw oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikoéw zespolenia.

5. Bfedy w spojnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.

6. Bfad w skfadni prowadzgcy do btedu w spojnosci jest traktowany zaréwno jako btad
jezykowy, jak i btad w spojnosci.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany

pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie 1 pkt
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

Wyjasnienia (kryterium 3c — Styl wypowiedzi)

1. Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien by¢: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

2. Wypracowanie powinno by¢ napisane stylem stosownym do sytuacji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowaé go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje




sie za stosowny w przewazajacej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3

pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowano przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie méwione;j.

3. Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywaé na ocene stylu
pracy zdajgcego.

4. Jezyk wypowiedzi (maksymalnie 11 punktow

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1. w odniesieniu do zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych:

e czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi roznych rodzajow zdan i bogatej leksyki (npkt
frazeologizmow, wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku kaszubskim), czy tez ograniczyt
sie do najprostszych srodkéw jezykowych;

e czy Srodki jezykowe, ktérych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

o ile btedow jezykowych, w tym bteddéw stylistycznych, zdajgcy popetnit w pracy;

2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficznej:
o ile btedow ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy.

3. w odniesieniu do poprawnoS$ci interpunkcyjnej:
¢ ile btedéw interpunkcyjnych zdajgcy popetnit w pracy.



4a. Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

Oceniajac jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkow
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnos¢. Ostateczng liczbe punktéw ustali na podstawie
oceny obu tych aspektéw wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabels.

Poprawnos¢ srodkow Nie

wiecej 4-5 6—7 8-9 10-11 12-13 14-15 wiecei

niz 3 bledy bledéw | bledow | bledéw | bledéw | bledéw &cel

. . ; ; ; ; . ; btedow
Zakres srodkow btedy jez. jez. jez. jez. jez. jez. joz
. .

16 lub

Szeroki zakres
srodkow jezykowych,
tzn.

e zroznicowana
skfadnia,

e zrdéznicowana
leksyka, w tym np.
poprawna
fczliwosé Tpkt | 6 pkt | Spkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt | 0 pkt
wyrazéw, bogata
frazeologia,
precyzyjne
stownictwo,

umozliwiajgcych petng

i swobodng realizacje

tematu.

Zadowalajgcy zakres
srodkow jezykowych,
tzn. skfadnia i leksyka

stosowne / 6pkt | 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt | 0pkt | O pkt
odpowiednie do
realizacji tematu.

Waski zakres srodkéw
jezykowych, tzn.
sktadnia i leksyka

proste / ograniczone, S5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt | 0 pkt | O0pkt | O pkt
utrudniajgce realizacje
tematu.

Przyktadowo za wypowiedz, w ktérej zakres srodkéw jezykowych wykorzystanych przez
zdajgcego jest zadowalajgcy, i znajdujg sie w niej 4 btedy jezykowe, egzaminator przyzna
5 pkt w tym kryterium.

Wyjasnienia (kryterium 4a)

1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btgd
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnosé
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowe;j.

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie mogg wptywaé na ocene
poprawnosci srodkow jezykowych w pracy zdajgcego.

3. W wypracowaniu wystepuje zroznicowana sktadnia, jezeli w pracy zdajgcy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rozne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, rownowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizmy sktadniowe, poprawne wprowadzanie cytatow,




zdania pytajgce.

4. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajgcy np. nie
stosuje nieuzasadnionych powtérzen, stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje

bogatg frazeologie, uzywa precyzyjnego stownictwa, w tym np. terminologii.

5. W ocenie zroznicowania leksyki nie uwzglednia sie nieuzasadnionych powtérzen

wyrazéw, zwrotow. Nieuzasadnione powtorzenia sg uwzgledniane w liczbie btedow

jezykowych.

4b. Poprawnos¢ ortograficzna

Praca jest bezbtedna lub zawiera do 9 btedéw ortograficznych 2 pkt
Praca zawiera 10—-18 btedéw ortograficznych. 1 pkt
Praca zawiera 19 lub wiecej btedoéw ortograficznych. 0 pkt

MELEH Ten sam wyraz zapisany niepoprawnie ortograficznie, powtérzony w wypracowaniu,
jest liczony jako jeden biad ortograficzny.

4c. Poprawnosé interpunkcyjna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 4 btedy interpunkcyjne. 2 pkt
Praca zawiera 5-8 btedéw interpunkcyjnych. 1 pkt
Praca zawiera 9 lub wiecej btedow interpunkcyjnych. 0 pkt

Uwagi ogoélne

1.

2.

w

B

o

ja na 0 pkt.

egzaminator przyzna 0 pkt w kazdym kryterium.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna (w rozumieniu czytelnosci zapisu), egzaminator oceni
Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 350 wyrazow, jest oceniana wylgcznie w kryteriach:

Spetnienie formalnych warunkdéw polecenia oraz Kompetencje literackie i kulturowe.

W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone

z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodfa, w tym
internetowego, lub jest przepisana od innego zdajgcego, wowczas egzamin z jezyka

kaszubskiego, w przypadku takiego zdajgcego, zostanie uniewazniony.
Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl

i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.



Temat 2. (0-35)
Kaszébie gwésno nélepi w djczéznie. Rozwazé zagadnienié, odwotiwajacé
sa do zataczonégo tekstu i wébronégo dokazu z kaszébsczi léteraturé.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

|. Swiadomo$¢ wlasnego dziedzictwa
regionalnego.

1. Rozumienie znaczenia literatury i kultury

w ksztattowaniu poczucia tozsamosci

regionalne;.

2. Pogtebianie znajomosci literatury, jezyka,

historii i kultury regionu.

|.Swiadomo$é wtasnego dziedzictwa [...]
regionalnego. Zdajacy:

2) rozumie tematy, motywy, toposy

charakterystyczne dla literatury

kaszubskiej;

3) rozumie kontekst kulturowy

poznawanych utworow literackich.

Il. Ksztatcenie jezykowe.
1.Ksztatcenie umiejetnosci postugiwania sie
leksykalnymi zasobami jezyka.

I1.3. Komunikacja jezykowa i kultura jezyka.
Zdajacy:

1) postuguije sie literackg odmiana jezyka

[..];

6) stosuje zasady etyki i etykiety jezykowej

[...]

lll. Ksztatcenie literackie i kulturowe.

1. Poznawanie i poszerzanie zakresu
znajomosci literatury kaszubskie;j.

2. Ksztatcenie umiejetnosci analizy i
interpretacji dziet literackich i innych tekstow
kultury.

[ll. 1. Analiza i interpretacja utworow
literackich. Zdajacy:

1) rozpoznaije [...] gatunki literackie, potrafi

wymieni¢ ich cechy;

2) rozpoznaje zastosowane w utworze

jezykowe srodki wyrazu artystycznego oraz

inne wyznaczniki poetyki danego i okresla

ich funkcje;

3) rozpoznaje w utworze sposoby

kreowania bohatera i Swiata

przedstawionego;

4) rozpoznaje podstawowe motywy i toposy

[..];

5) wykorzystuje w interpretacji elementy

znaczgce dla odczytania sensu utworu

(tytut, podtytut, puenta, kompozycja, stowa

klucze, motto);

6) wykorzystuje w interpretacji utworu

konteksty: literacki, kulturowy [...],

biograficzny;

7) dostrzega obecne w utworach literackich

[...] warto&ci regionalne, narodowe

i uniwersalne.

IV. Tworzenie wypowiedzi.
3. Doskonalenie umiejetnosci wyrazania
wiasnych sgdow, poglgddw i opinii.

IV. 2. Pisanie. Zdajacy:

1) hierarchizuje informacje zawarte

w tekscie;

2) tworzy tekst wiasny, stosujgc adekwatng




do tematu forme wypowiedzi;

2) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze lub
hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie) (PR);

5) uwzglednia w interpretacji potrzebne
konteksty, np. biograficzny, historyczny.

1. Spefnienie formalnych warunkoéw polecenia (maksymalnie 1 punkt

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat, czy:

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu

e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjng

e w wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do co najmniej dwdch tekstéw (zgodnie ze
wskazaniem w poleceniu).

« W wypracowaniu jest odwotanie do dwdch tekstow literackich (temat pierwszy) | 1 pkt
oraz zatgczonego tekstu oraz innego tekstu literackiego (temat drugi)
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego
w poleceniu
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjng.

e Woypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii | 0 pkt
,1 pkt”.

ALBO
¢ Wypracowanie jest napisane w formie planu albo w punktach.

MELEJezeli w kryterium Spefnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Wyjasnienia (kryterium 1. — SFWP)

1. W wypracowaniu zdajgcy powinien odwotac sie do co najmniej jednej lektury/jednego
tekstu wskazanych w poleceniu jako obowigzkowe. Odwotanie sie zdajgcego do
lektury/tekstu oznacza, ze co najmniej jedno zdanie o tej lekturze / tym tekscie ma
charakter analityczny, a nie tylko informacyjny.

a) Przykiad zdania analitycznego: Podwiesc Zécé i przigodé Remusa Aleksandra
Majkowsczégo je tekstd rechowénym w rédze ndwbdzniészich dokazow kaszébsczi
Iéteraturé 6 Kaszébach, bd pokazywd ta spolézna w baro wéznym sztdce ji dzejow.
b) Przyktad zdania informacyjnego: Autorad powiescé Zécé i przigodé Remusa je
Aleksander Majkowsczi.

Za zdania informacyjne uznaje sie réwniez sformutowania bedace wytgcznie
przepisanymi fragmentami polecenia lub parafrazg polecenia.




2. Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu, jezeli:
a) zawiera fragmenty odnoszace sie do zakresu merytorycznego zagadnienia, ktérego
omowienie jest wymagane.

3. Wypracowanie przynajmniej cze$ciowo jest wypowiedzig argumentacyjng, jezeli zawiera
co najmniej jeden akapit argumentacyjny.

2. Kompetencje literackie i kulturowe (maksymalnie 16 punktow

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat,

czy w wypracowaniu zdajacy:

e wykorzystat znajomosc tekstéw z literatury kaszubskiej

o funkcjonalnie wykorzystat kontekst, np. literacki, historyczny, filozoficzny, kulturowy, ktéry
pogtebia i rozwija rozwazany problem

e przedstawit bogatg argumentacje: argumentacja jest logiczna, wnikliwa, zréznicowana,
swiadczy o erudycji zdajgcego

e wykazat sie wiedzg i umiejetnosciami z zakresu nauki o literaturze

e nie popetnit bledoéw rzeczowych (np. piszgc o wydarzeniach z danej lektury, nie popetnit
bteddw, tj. nie pomylit imion postaci, nie przypisat postaciom cech, ktérych nie posiadaja
badz nie wymyslit wydarzen, ktérych w lekturze nie ma lub inne), jak i terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackiej (np. niewtasciwie i bez zrozumienia
stosuje pojecia i terminy).




Wypowiedz argumentacyjna

Funkcjonalnos¢

wykorzystanych Poziom argumentacji WyP.OWI.edZI; erudycyjnosé L|czb’a Bledy
. wypowiedzi punktéw | rzeczowe
tekstow
Dwa teksty Bogata argumentacja.
wykt:;r;ystane Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 16 pkt .
w petni T . . 5
funkcjonalnie. Wypowmc?z Swiadczy o eI’L.IdyCJI zdajgcego. S
Zadowalajgca argumentacja. g
Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 15 pkt S
Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. ;cgg
x
Zadowalajgca argumentacja. S
Kontekst wykorzystany czesciowo N
. . 14 pkt @
funkcjonalnie. Q
Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. %
Powierzchowna argumentacja. 2
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 13 pkt 3
kontekstu. <
Jeden tekst Bogata argumentacja. <
wyk()}fr;ystany Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 12 pkt E
w petni i . . S
funkcjonalnie, Wypowec%z Swiadczy o erl.fdijI zdajgcego. =
a drugi — Zadowalajgca argumentacja. g
czeéciowo Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 11 pkt 9
funkcjonalnie. Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. g
Zadowalajgca argumentacja. 2
o c
Kontgkst wkorzystany czesciowo 10 pkt 3
funkcjonalnie. z
Wypowiedz swiadczy o erudycji zdajgcego. §
Powierzchowna argumentacja. g
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 9 pkt §;
kontekstu. 3
Jeden tekst Trafna argumentacja. X
Wyk"}{r?VSta”y Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 8 pkt 5
W petni p . f t . @
funkcjonalnie, raca zawlera ragmenty e.rudycyjne. 3
a drugi — Zadowalajgca argumentacja. >
niefunkcjonalnie Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 7 pkt 2
albo brak. Praca zawiera fragmenty erudycyjne. s
Zadowalajgca argumentacja. §
;. O
Kontgkst wkorzystany czesciowo 6 pkt g
funkcjonalnie. )
Praca zawiera fragmenty erudycyjne. el
>
Powierzchowna argumentacja. IS
©
W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 5 pkt =
kontekstu. N
Dwa teksty Trafna argumentacja. 4 pkt




wykorzystane e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu.

czgsciowo e Praca zawiera fragmenty erudycyjne.
funkcjonalnie. e Zadowalajgca argumentacja.
e Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu. 3 pkt

o Praca zawiera fragmenty erudycyjne.
e Zadowalajgca argumentacja.
o Kontekst wykorzystany czesciowo

funkcjonalnie. 2 pkt
o Praca zawiera fragmenty erudycyjne.
e Powierzchowna argumentacja.
e W pracy nie wykorzystano funkcjonalnie 1 pkt
kontekstu.
o Jeden tekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie, a drugi —
niefunkcjonalnie albo brak.
0 pkt

« Zaden tekst nie zostat wykorzystany przynajmniej w czesci
funkcjonalnie.

MELEHJezeli ostateczna liczba punktéw przyznana w kryterium Kompetencje literackie
i kulturowe, tj. liczba punktéw po odjeciu punktow za btedy rzeczowe (jezeli wystapity

w pracy), wynosi 0 pkt, wéwczas w pozostatych kryteriach (Kompozycja wypowiedzi oraz
Jezyk wypowiedzi) przyznaje sie 0 pkt.

Wyjasnienia (kryterium 2. — KLiK)
1. Poprzez wykorzystanie utworu rozumie sie wykorzystanie znajomosci jego tresci oraz
odczytanych sensow.

2. Zdajacy powinien funkcjonalnie wykorzysta¢ w wypracowaniu minimum dwa teksty (temat
pierwszy i drugi). Funkcjonalne wykorzystanie utworu oznacza przywotanie
W wypracowaniu:
1) takich elementéw fabuty, jak np. wydarzen, bohateréw, watkow
2) sensow utworow,
ktore istotnie wspierajg tok rozumowania zdajgcego, albo dobrze ilustrujg to, o czym
zdajgcy pisze.

Funkcjonalnos¢ wykorzystania znajomosci tekstow ocenia sie w odniesieniu do tematu
pracy. Jezeli w czesci zasadniczej pracy w charakterze argumentéw/przyktadéw
wykorzystane sg elementy fabuty lub sensy utworéw, ktére nie sg zgodne np. ze
stanowiskiem zdajgcego wyrazonym we wstepie do pracy — wowczas uwzglednia sie
te niezgodnos¢ w ocenie funkcjonalnosci.

3. Utwor literacki nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytacznie streszcza ten
utwér lub wybrane jego watki, nie wyciggajgc zadnego wniosku, nie dokonujgc zadnej
refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

4. Argumentacija to udowodnienie tezy/opinii/stanowiska przedstawionego przez zdajgcego
Zza pomocg argumentow.
1) Bogata argumentacja— to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta trafnymi




przyktadami i szeroka/wieloaspektowa, stanowigca — jako catos¢ — wnikliwg analize
problemu sformutowanego w poleceniu; zawiera elementy refleksji / glebszego
namystu nad problemem.

W przypadku interpretacji poréwnawczej zawiera rowniez analize utworow. W sytuacji
gdy znajomos¢ utwordw literackich zostata wykorzystana czesciowo funkcjonalnie,
mowimy o argumentacji trafne;.

2) Zadowalajgca argumentacja — to argumentacja rzeczowa, pogtebiona, poparta
trafnymi przyktadami.

3) Powierzchowna argumentacja — to argumentacja oparta na uogélnieniach,
niewnikajgca w istote rzeczy, poprzestajgca na pobieznych obserwacjach, mato
doktadna, czasami niepoparta przyktadami; réwniez argumentacja, w ktérej zdajgcy
podejmuje prébe zbudowania argumentu, dobierajgc jedynie srodki jezykowe typowe
dla struktur argumentacyjnych, np. Moim pierwszym argumentem jest...

5. Kontekst nalezy rozumie¢ jako odniesienie sie przez zdajgcego w pracy do np.
1) historii
2) filozofii
3) innego utworu literackiego niz wskazany w poleceniu
4) utworu muzycznego, dzieta plastycznego
5) biografii autora
6) pradu literackiego
7) charakteru epoki,
wybrane przez zdajgcego w sposob celowy, przydatne do osadzenia omawianego utworu
w szerszej perspektywie i pogtebionego odczytania senséw utworu literackiego, do
ktorego zdajgcy odwotuje sie w wypracowaniu. Funkcjonalne wykorzystanie kontekstu
polega na trafnym jego doborze ze wzgledu na rozwazany problem; kontekst pogtebia
i rozwija omawiane zagadnienie. Pogtebienie i omoéwienie danego zagadnienia poprzez
konteksty nie oznacza koniecznosci dogtebnej analizy samych kontekstow jako takich;
w szczegolnosci nie moze prowadzi¢ do dygresji stosowanej niefunkcjonalnie.

6. Kontekst wykorzystany czesciowo funkcjonalnie to odniesienie wytgcznie na poziomie
przywotania, npkt informacji, wydarzenia; kontekst jest poprawny, ale ogranicza sie tylko
do funkgcji informacyjnej, nie pogtebia i nie rozwija omawianego zagadnienia.

7. Kontekst poprzez odniesienie sie przez zdajgcego do innego utworu literackiego niz
wskazany w poleceniu nie jest wykorzystany funkcjonalnie, jezeli zdajgcy wytacznie
streszcza ten utwér lub wybrane jego watki, nie wyciggajgc zadnego wniosku, nie
dokonujgc zadnej refleksji zwigzanej ze streszczonym utworem.

8. Erudycie nalezy rozumie¢ jako wiedze przedmiotowg zdajgcego, w tym m.in. wiedze
i umiejetnos¢ wykorzystania kontekstow, kodéw kulturowych, terminologii, znajomosci
kultury, w tym literatury i sztuki. Wypowiedz swiadczgca o erudycji zdajgcego to
wypracowanie, w ktérym zdajgcy funkcjonalnie wykorzystat wiedze przedmiotowg
w rozwazaniu problemu sformutowanego w poleceniu.

9. W ocenie poziomu argumentacji wypowiedzi nie uwzglednia sie fragmentéw wypowiedzi
zawierajgcych btedy rzeczowe.




10. Biad rzeczowy — to btgd swiadczacy o:
1) nieznajomosci tekstu literackiego lub tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajgcy
2) nieuprawnionej interpretacji fragmentu lub fragmentéw / czesci utworu literackiego,
w tym poetyckiego, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, bedacej czesciowg falsyfikacjg
danego utworu
3) nieznajomosci zagadnien z zakresu teorii i historii literatury bgdz jezyka.

11.Ten sam btgd rzeczowy (np. konsekwentne stosowanie btednego imienia bohatera,
ktérego da sie w jednoznaczny sposoéb zidentyfikowaé, a opisane w wypracowaniu fakty
Swiadczg o znajomosci lektury) powtdérzony kilkakrotnie jest liczony jako jeden btad.

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium egzaminator bedzie oceniat czy:

1. w zakresie struktury wypowiedzi:

kompozycja wypowiedzi jest funkcjonalna, tzn. czy uktad i sposéb przedstawienia tresci
pomaga w zrozumieniu wypowiedzi

podziat wypowiedzi — zaréwno w skali ogélnej (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie),
jak i w zakresie podziatu na akapity — jest poprawny i funkcjonalny;

N

. W zaKresie spojnosci wypowiedzi:

e wypowiedz jest spdjna, tzn. ztozona z elementéw, ktére tworzg logiczng i uporzagdkowang
catos¢

e W wypowiedzi spojnos¢ jest zachowana zaréwno wewnatrz zdan, jak rowniez miedzy
zdaniami i akapitami

e W wypowiedzi uzyte zostaty odpowiednie srodki jezykowe, np. wskazniki zespolenia

tekstu, struktury metatekstowe, leksykalne wykfadniki spojnosci, ktére utatwiajg sledzenie

toku rozumowania autora;

3. w zakresie stylu wypowiedzi:

styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajgcy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, a jezeli miesza r6zne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione
(czy czemus to stuzy, jest funkcjonalne) oraz czy zdajgcy nie napisat wypowiedzi,
stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie méwione;j.

3a. Struktura wypowiedzi

esciowych wypowiedzi | Podial wypowiedzi punktow
Elementy tresciowe Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 3 pkt
wypowiedzi w catosci lub cze$¢ zasadnicza, zakohczenie), jak
W przewazajgcej czesci i w zakresie struktury akapitéw; sposob A
pracy sg zorganizowane podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez
problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 2 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) B
ALBO w zakresie struktury akapitow.
Usterki w podziale tekstu w skali ogdlnej 1 pkt
(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) °




ORAZ w zakresie struktury akapitow.

W pracy podjeta jest Poprawny zaréwno w skali ogdlnej (wstep, 2 pkt
préba organizacji czesc¢ zasadnicza, zakonczenie), jak

elementéw tresciowych | i w zakresie struktury akapitow; sposob D
wypowiedzi podziatu tekstu pomaga w zrozumieniu tez

problemowo. zdajgcego. Dopuszczalna 1 usterka.

Elementy tresciowe Usterki w podziale tekstu w skali ogdélnej 1 pkt
wypowiedzi (wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie) E
zorganizowane w pracy | ALBO w zakresie struktury akapitow.

czesciowo problemowo,

czesciowo wytgcznie Usterki w podziale tekstu w skali ogélnej 0 pkt

pod wzgledem
formalnym.

(wstep, czes¢ zasadnicza, zakonczenie)
ORAZ w zakresie struktury akapitow.

e Elementy tresciowe
wypowiedzi w catosci
lub w przewazajgce;j
czesci pracy F
zorganizowane
wytgcznie pod
wzgledem formalnym,
np. wg kolejno
omawianych tekstow
literackich.

Elementy tresciowe wypowiedzi niezorganizowane; wypowiedz stanowi 0 pkt

zbiér w znacznej mierze niezaleznych elementow.

Wyjasnienia (kryterium 3a — Struktura wypowiedzi)

1. Elementy tre$ciowe wypowiedzi to — najogdlniej rzecz ujmujgc — ,bloki”, na ktére
podzielone jest wypracowanie (w najprostszej formie: wstep — czes¢ zasadnicza
(rozwiniecie) — zakonczenie, ale ,czes¢ zasadnicza” zazwyczaj jest dzielona na
kolejne ,bloki”, tj. akapity).

1) Elementy treSciowe wypowiedzi sg zorganizowane problemowo (w toku
problemowym), jezeli kazdy z ,blokéw” w czesci zasadniczej wypracowania omawia
np. jeden aspekt tematu. Omawiajgc wybrany aspekt, zdajgcy przywotuje
argumentacje i przyktady z roznych tekstow literackich / kontekstéw; czynnikiem
organizujgcym dany ,blok” jest wtasnie problem (,ponadtekstowo”, ,miedzytekstowo”),
a nie dany tekst literacki.

2) Mozliwa jest sytuacja, w ktérej zorganizowanie problemowe ,pokrywa sie”

ze zorganizowaniem wedtug kolejno omawianych tekstow literackich, jezeli w pracy
widoczny jest zamyst kompozycyjny wskazujgcy na ustrukturyzowanie wypowiedzi
wedtug tematow, np. kolejny tekst literacki stanowi przyktad umozliwiajgcy np.
uszczegotowienie wczesniej omawianego zagadnienia.

3) Elementy tresciowe wypowiedzi sg zorganizowane wytgcznie pod wzgledem
formalnym (w toku liniowym), jezeli kazdy z ,blokow” w czesci zasadniczej
wypracowania dotyczy innego tekstu literackiego / kontekstu, a jedynym
identyfikowalnym czynnikiem organizujgcym taki uktad jest po prostu omawianie

w kolejnych ,blokach” zagadnien dotyczgcych kolejnych tekstéw / kontekstow; tekst
jest zorganizowany wg tekstow ,jeden po drugim” (np. zmiana kolejnosci akapitow nie




wptywa na strukture tekstu).

2. Ocena podziatu wypowiedzi w skali ogdlnej wymaga rozwazenia proporcji
i funkcjonalnosci zasadniczych ,blokéw” pracy, tj. wstepu — czesci zasadniczej —
zakonczenia. Usterki w podziale wypowiedzi w skali ogdélnej mogg wynikac z np.
nieproporcjonalnie i niefunkcjonalnie diugiego wstepu, zbyt krétkiego (lakonicznego)
zakonczenia lub braku jednego z tych ,blokéw”.

3. Ocena podziatu wypowiedzi na akapity wymaga rozwazenia, czy logika wywodu
zostata odzwierciedlona w podziale na graficznie wyodrebnione i funkcjonalne akapity.
Usterki w podziale wypowiedzi na akapity mogg wynika¢ np. z faktu, ze w pracy
wystepujg wyodrebnione graficznie akapity, ktére nie stanowig zwartej myslowo
catosci, albo wystepujg akapity, ktére powinny zosta¢ podzielone na mniejsze bloki,
poniewaz taki akapit zawiera kilka watkow (kazdy z takich watkéw stanowi sam w
sobie zwartg myslowo catosé).

4. W ocenie struktury wypowiedzi nie uwzglednia sie niezrealizowania przez zdajgcego
ktoregos z elementow tematu, np. nieodwotania sie w ogole do jednego z tekstow
wskazanych w temacie jako obowigzkowy.

3b. Spojnosé wypowiedzi

Wypowiedz jest w catosci spdjna lub wystepujg w niej nie wiecej niz 2 zaburzenia 3 pkt
w spojnosci (1j. logice, uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegdlnych akapitow
LUB catej wypowiedzi.

W wypowiedzi wystepuje 3—-5 zaburzen w spojnosci (tj. logice, uporzgdkowaniu) 2 pkt
na poziomie poszczegoélnych akapitéw LUB catej wypowiedzi.

e W wypowiedzi wystepuje 6—8 zaburzen w spdéjnosci (tj. logice, 1 pkt
uporzgdkowaniu) na poziomie poszczegdlnych akapitow LUB catej
wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ALBO
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespdjne z wstepem ALBO czescig
zasadniczg pracy.

o W wypowiedzi wystepuje 9 lub wiecej zaburzeh w spéjnosci (tj. logice, 0 pkt
uporzadkowaniu) na poziomie poszczegodlnych akapitow

o LUB catej wypowiedzi.

LUB

o Wstep pracy jest tresciowo niespojny z czescig zasadniczg pracy ORAZ
z zakohczeniem pracy.

ALBO

e Zakonczenie pracy jest tresciowo niespéjne z wstepem ORAZ czescig
zasadniczg pracy.




Wyjasnienia (kryterium 3b — Spéjnosé wypowiedzi)
1. Wypowiedz jest spojna, jezeli elementy, ktore jg tworzg, stanowig logiczng
i uporzgdkowang catosc¢.

2. Wywdd jest uporzgdkowany, jesli kazdy kolejny akapit wynika z poprzedniego, a np.
przestawienie akapitdéw zaburzytoby tok rozumowania przyjety przez zdajgcego.

3. Zaburzenia w spdjnosci moga wynika¢ m.in. z:

a) btedéw logicznych, w tym np. zbyt daleko idgcych uogélnien, nieuzasadnionych
wnioskow (np. wnioski w zakonczeniu pracy nie wynikajg z przeprowadzonego
rozumowania), sprzecznych stwierdzen;

b) odstepstw od podporzgdkowania wywodu mysli przewodniej, np. wypracowanie
zawiera niefunkcjonalne fragmenty stanowigce niezwigzane z tematem watki
poboczne;

c) zredagowania wstepu lub rozwiniecia, lub zakonczenia, lub akapitu, ktére nie pasujg
logicznie do pozostatej czesci wypracowania, nie tgczg sie logicznie
z poprzedzajacy je czescig / poprzedzajgcym je akapitem;

d) rozwijania jednoczesnie wiecej niz jednego watku (,zazebiania” sie watkéw);

e) pomijania posrednich ogniw rozumowania, tzw. skréty myslowe;

f) wprowadzenia tresci nieistotnych, zbednych dla pracy, bez zwigzku/pozostajgcych

w watpliwym zwigzku z tematem/wywodem;

g) wprowadzania dygresji stosowanych niefunkcjonalnie;

h) przerywania toku myslenia zbednymi zdaniami.

4. Btedy w spéjnosci wewnatrz akapitéw oznaczajg np. nielogiczne potgczenia zdan
w akapicie oraz brak zastosowania w nim wskaznikéw zespolenia.

5. Btedy w spojnosci miedzy akapitami oznaczajg nielogiczne powigzanie danego akapitu
z poprzednim lub poprzednimi akapitami oraz brak zastosowania wskaznikéw
zespolenia miedzy akapitami.

6. Btad w sktadni prowadzacy do btedu w spojnosci jest traktowany zaréwno jako btgd
jezykowy, jak i btad w spojnosci.

3c. Styl wypowiedzi

Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany

pisanej jezyka oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie 1 pkt
niejednorodny).

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt

Wyjasnienia (kryterium 3c — Styl wypowiedzi)
1. Styl wypowiedzi — co do zasady — powinien byc: jasny, prosty (nie: zawity,
pretensjonalny), zwiezty, jednolity. Dodatkowo moze by¢ zywy, obrazowy.

2. Wypracowanie powinno by¢ napisane stylem stosownym do sytuaciji komunikacyjnej,
jaka jest egzamin maturalny, co oznacza, ze nie nalezy redagowac go, stosujgc
stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego w odmianie moéwionej. Styl uznaje




sie za stosowny w przewazajgcej czesci, jezeli jest stosowany w orientacyjnie 2/3

pracy. Styl jest niestosowny do sytuacji komunikacyjnej, jezeli orientacyjnie ok. 2/3
wypracowania zredagowano przy uzyciu struktur jezykowych charakterystycznych
dla stylu potocznego w odmianie moéwione;.

3. Styl wypracowania jest jednorodny, jesli zdajacy konsekwentnie postuguje sie jednym,
wybranym stylem, odpowiednim dla tresci i formy wypowiedzi, lub miesza rézne style
w wypowiedzi, ale jest to uzasadnione i celowe.

4. Indywidualne upodobania stylistyczne egzaminatora nie mogg wptywaé¢ na ocene stylu
pracy zdajgcego.




4. Jezyk wypowiedzi (maksymalnie 11 punktéw

Sprawdzajgc wypracowanie zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie oceniat:

1. w odniesieniu do zakresu i poprawnosci sSrodkow jezykowych:

e czy zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajoéw zdan i bogatej leksyki (np.
frazeologizméw, wyrazéw rzadziej uzywanych w jezyku kaszubskim), czy tez ograniczyt
sie do najprostszych Srodkéw jezykowych;

e czy Srodki jezykowe, ktérych uzyt zdajacy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposéb
swobodny i precyzyjny, czy tez pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

¢ ile btedow jezykowych, w tym btedow stylistycznych, zdajgcy popetnit w pracy;

2. w odniesieniu do poprawnosci ortograficznej:
ile bledéw ortograficznych zdajgcy popetnit w pracy.

3. w odniesieniu do poprawnosSci interpunkcyjnej:
ile bteddw interpunkcyjnych zdajgcy popetnit w pracy.

4a. Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

Oceniajgc jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkéw
jezykowych, a nastepnie — ich poprawnosc¢. Ostateczng liczbe punktow ustali na podstawie
oceny obu tych aspektéw wypowiedzi, zgodnie z ponizszg tabelg.

Poprawnos¢ srodkow Nie
wiecej 4-5 6-7 8-9 10-11 12-13 14-15
niz 3 btedy btedow btedéw btedow btedéw btedow
Zakres $rodkow btedy jez. jez. jez. jez. jez. jez.
Z.

16 lub

wiecej

btedéw
jez.

Szeroki zakres
srodkow jezykowych,
tzn.

e zroznicowana
sktadnia,

e zroznicowana
leksyka, w tym np.
poprawna
faczliwosé Tpkt | 6 pkt | 5pkt | 4 pkt | 3 pkt | 2 pkt | 1pkt | 0 pkt
wyrazow, bogata
frazeologia,
precyzyjne
stownictwo,

umozliwiajgcych petng

i swobodng realizacje

tematu.

Zadowalajgcy zakres
srodkow jezykowych,
tzn. skfadnia i leksyk

cosowng %@ | epkt | 5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt | 0pkt | O pkt
odpowiednie do
realizacji tematu.

Waski zakres srodkow
jezykowych, tzn.
sktadnia i leksyka

prosts / ograniczon, S5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 1 pkt | Opkt | 0 pkt | O pkt
utrudniajgce realizacje
tematu.




Przyktadowo za wypowiedz, w ktérej zakres srodkéw jezykowych wykorzystanych przez
zdajgcego jest zadowalajgcy, i znajdujg sie w niej 4 bledy jezykowe, egzaminator przyzna
5 pkt w tym kryterium.

Wyjasnienia (kryterium 4a)

1. Nie kazde nieprecyzyjne sformutowanie jest niepoprawne jezykowo (stanowi btad
jezykowy); moze by¢ przejawem nieporadnosci jezykowej. Btedem jest nieporadnos¢
jezykowa bedgca oczywistym nieuzasadnionym naruszeniem obowigzujgcej normy
jezykowej.

2. Indywidualne upodobania jezykowe egzaminatora nie mogg wptywac¢ na ocene
poprawnosci srodkow jezykowych w pracy zdajgcego.

3. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana sktadnia, jezeli w pracy zdajgcy wykorzystat
poprawnie co najmniej 4 rozne struktury sktadniowe, np.: zdanie pojedyncze, zdanie
ztozone, zdanie wielokrotnie ztozone, rownowaznik zdania, imiestowowy rownowaznik
zdania, strona bierna, paralelizmy sktadniowe, poprawne wprowadzanie cytatow,
zdania pytajace.

4. W wypracowaniu wystepuje zréznicowana leksyka, jezeli w pracy zdajgcy np. nie
stosuje nieuzasadnionych powtdrzen, stosuje wyrazy/wyrazenia synonimiczne, stosuje
bogatg frazeologie, uzywa precyzyjnego stownictwa, w tym np. terminologii.

5. W ocenie zréznicowania leksyki nie uwzglednia sie nieuzasadnionych powtdrzen
wyrazéow, zwrotoéw. Nieuzasadnione powtdrzenia sg uwzgledniane w liczbie btedow
jezykowych.

4b. Poprawnos¢ ortograficzna

Praca jest bezbtedna lub zawiera do 9 btedéw ortograficznych 2 pkt
Praca zawiera 10—18 btedow ortograficznych. 1 pkt
Praca zawiera 19 lub wiecej btedow ortograficznych. 0 pkt

MTen sam wyraz zapisany niepoprawnie ortograficznie, powtérzony w wypracowaniu,
jest liczony jako jeden btad ortograficzny.

4c. Poprawnosc¢ interpunkcyjna

Praca jest bezbtedna albo zawiera nie wiecej niz 4 btedy interpunkcyjne. 2 pkt
Praca zawiera 5-8 btedéw interpunkcyjnych. 1 pkt
Praca zawiera 9 lub wiecej btedow interpunkcyjnych. 0 pkt

Uwagi ogodlne

1. Jezeli wypowiedz jest nieczytelna (w rozumieniu czytelnosci zapisu), egzaminator oceni jg
na O pkt.

2. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
egzaminator przyzna 0 pkt w kazdym kryterium.



3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 350 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryteriach:
Spetnienie formalnych warunkdéw polecenia oraz Kompetencje literackie i kulturowe.
W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

4. Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone
z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym
internetowego, lub jest przepisana od innego zdajgcego, wéwczas egzamin z jezyka
kaszubskiego, w przypadku takiego zdajgcego, zostanie uniewazniony.

5. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl
i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.



